

中共党员的革命活动和中共凯里小组的建立

奋斗百年路 启航新征程

九一八事变爆发后，蒋介石置民族大义于不顾，继续推行“攘外必先安内”的反革命方针，在国内大肆镇压爱国运动和捕杀爱国人士，尤其是对中国共产党和中国共产党所领导的革命运动进行了疯狂的进攻，妄图将中国的新民主主义革命运动扼杀在摇篮里。全体共产党员和广大革命青年在中国共产党的领导下，不畏国民党反动派的残酷、暴戾，与他们进行反复殊死的斗争。

第一节 参与策划崇阳兵变

蒋介石在其发动对中央苏区的第三次军事“围剿”失败之后不久，又积极准备对中央苏区发动第四次“围剿”。为“围剿”苏区，他于1930年调新编第十师进驻鄂南。该师进入鄂南后，分驻于崇阳、通城、通山等县，师部驻崇阳县城，配合其他国民党军对鄂东南苏区实施进扰、破坏和封锁，企图分割苏区，达到各个击破的目的。

为粉碎国民党军对苏区的“围剿”，中共长江局派中共党员舒保初打入国民党新编第十师，策划该部官兵起义，以瓦解敌军，打破敌人的“围剿”，巩固和扩大中央苏区，壮大红军力量。当舒保初到达汉口时，新编第十师已改编为第八十五师。经时任第八十五师驻汉口办事处主任唐寿南的介绍，舒保初顺利打入该师。当时，第八十五师为轮训其2个旅4个团的班长，而设立了军事教导大队。鉴于舒保初的军事才干，他被分派到军事教导大队任上尉中队长。

打入军事教导大队后，舒保初为尽可能地掌握和控制这支部队，组织策反起义，在短短的几个月里，他先后秘密发展了莫德维、黄克勤、沈朴仲、宋应达、李光庭、周庭贤、郭绍藩、张杰、毛毅等人作为中共党员，建立起了中共党支部，舒保初任支部书记。这批党员多为中下级军官。

1932年3月，中共长江局又秘密派遣联络员王觉夫（又名汪超海）到崇阳会见舒保初，传达了上级关于发动兵变的指示。舒保初随后在位于营地以东的郭家岭凌云塔内秘密召开党支部会议，研究部署兵变行动计划。会上，与会人经过认真分析，认为崇阳县城驻军较少，以教导大队便足以制胜，于是决定采取里应外合的方式先杀掉立场反动的谢彬，夺取军队指挥权，然后率第八十五师投奔红军。

按照会议决定，兵变计划在秘密、紧张而有序地进行。然而，在这紧要关头，贪生怕死的郭绍藩突然叛变，将兵变计划密告了驻崇阳的旅长刘竹明。刘竹明闻讯后大惊，急忙派人报告在汉口的谢彬。谢彬得此消息后恼怒万分，即刻赶回崇阳召集副旅长陈洪达、参谋长马守援等密商，随后下令抓捕了舒保初、宋应达、莫德维等涉嫌参与兵变的20余人。兵变活动参与者李光庭、喻雷、王毅、黄玉如（贵州省麻江人）等人在得知内部有人变节，事情暴露后，便在李光庭的带领下连夜出走，有幸得以脱险。不久，谢彬将舒保初、宋应达、莫德维、黄克勤、周庭贤、毛毅、张杰7名共产党员先后杀害于崇阳城东老桥边桑园沙洲。唐寿南因与兵变有牵连，已不能在该师立足，也迅速从武汉出走上海避险。后谢彬听说李光庭、王毅、喻雷等人已逃离崇阳，遂命令出动一个排的兵力进行追捕。

第二节 冲破险阻转战凯里

李光庭、喻雷、王毅、黄玉如等人从崇阳成功脱险后，为了缩小目标，他们决定分开行动。王毅秘密前往南京参加学生运动，李光庭、喻雷则继续隐蔽转移。李光庭、喻雷、

黄玉如3人由湖北潜入湖南，在洪江碰巧遇到带着陈忠林（凯里人）一道脱险的唐寿南。由于谢彬一直在追捕他们，加上洪江到处是军警和密探，大家对洪江又人生地不熟，所以他们所处的环境十分危险，可一时又不知何去何从。正在大家万分焦虑，举棋不定之时，李光庭果断地站出来，他首先鼓励大家不要因为起义失败而灰心，要重新树立起革命斗志，并在对当前的形势作了简单的分析后指出，贵州较为偏僻，经济落后，交通又不发达，而且仍处于军阀割据的状态，是国民党统治较薄弱的地方，提议大家回贵州继续开展革命活动。唐寿南则进一步提议大家前往凯里开展革命活动，而且简要地介绍了凯里的基本情况和开展革命活动的有利因素，而且其殷实富裕的家庭能够为大家开展革命活动提供帮助。李光庭和唐寿南的建议立即得到大家的赞同，并迅速行动。为了不引起国民党当局的注意，他们分两路出湘，一路由唐寿南带领喻雷、王毅、黄玉如、陈忠林等取道天柱赴凯里，一路是李光庭独自一人，取道新晃、三穗赶赴凯里。当李光庭行抵晃县（今新晃县）凉伞时，恰巧与少年时在铜仁相识的肖洪春相遇，2人异地重逢，欣喜万分。原来，肖洪春因铜仁谋生不易，便来台江做小生意。凉伞是个较繁荣的商业集镇，是肖洪春的购货场所，因而才有李光庭、肖洪春有缘在凉伞的偶遇。随后，两人结伴行抵台江，分手后李光庭按原来的约定前往凯里。就这样，由洪江出发的两路人马分别于1933年1月先后辗转来到凯里，并吃、住在唐寿南家，生活上，唐寿南给予李光庭、喻雷等革命青年无私的帮助。

李光庭、喻雷等人虽然在凯里安顿下来，但是凯里地处苗族聚居区，他们人生地疏，语言不通，开展革命活动有不少困难，尤为困难的是没有上级组织的指导。为此，他们经常在唐寿南家举行秘密会议，商讨如何打开革命工作局面的问题。鉴于当时的政治形势及凯里及周边地区的具体情况，他们决定先了解民情，掌握群众目前最迫切的需求，为后期发动群众开展革命斗争做准备。于是，他们以各种方式活动于炉山、丹江、台拱（今台江）、黄平、镇远、麻江、剑河等县，深入到民间武装和广大农民、小手工业者等劳苦大众之中，了解他们的疾苦，向他们宣传革命道理。由于凯里及周边县均为苗族聚居区，为了便于与当地群众沟通，加强与他们的联系，李光庭先将进步青年顾永祥、李长和、杨再元、唐铭贤、肖洪春、杨炳成等人召集起来，分别在凯里的魁星阁和台拱的文昌宫，与他们结拜兄弟，盟誓革命。在这些进步青年的支持和帮助下，李光庭、喻雷很快就掌握了凯里及周边县的情况，并通过进步青年与民间武装取得了联系。

尽管如此，但在比较短的时间里组织开展武装斗争仍有极大的困难。因此，唐寿南、李光庭、喻雷等经过认真分析和商议，决定还是利用原在黔军中的关系，打进其中再伺机行动。同年，唐寿南带领陈学海、黄玉如等打入王家烈部的黔东南边区张元勋司令部，唐寿南任参谋长兼二团团长。李光庭带肖洪春等打入该部特务团，李光庭任该团副官。通过李光庭的介绍，喻雷、陈忠林也进入该部开展工作。后来，因形势变化，开展活动不利，李光庭、喻雷、陈忠林、肖洪春都被迫相继离开。

1934年上半年，贺龙、关向应率红二军团撤出洪湖根据地，来到黔东南的梵净山区，创建“黔东南特区革命委员会”。为巩固革命政权，扩大武装革命根据地，将黔东南的梵净山与黔东南的雷公山连为一体，开辟新的苏区，贺龙与关向应派出秘密交通员到雷公山区寻找李光庭等3人，要求尽快建立起雷公山革命武装根据地。秘密交通员很快与李光庭等3人取得联系，并传达了黔东南特委指示：迅速建立



李光庭（资料图）



喻雷（资料图）



王毅（资料图）

雷公山地区党领导下的军事组织，壮大力量，策应黔东南苏区，必要时向黔东南会合。交通员还带来“黔东南特区革命委员会”木制印章一枚，并传达了贺龙、关向应的指示：“待时机成熟，可以黔东南特区革命委员会的名义张贴公告，建立政权。”

李光庭等在困境中重新与组织取得联系，倍受鼓舞。3人召开秘密会议，商议决定：坚决贯彻执行黔东南特委和首长指示，加快武装工作步伐，尽快建立雷公山革命根据地。会后，3人分头开展工作。

不久，李光庭曾同在国民党第八十五师服役的于蕴说，林青、缪正元、秦天真在毕节秘密创建了以中共党员为核心、党内外人士结合的革命组织，顿时激动万分，夜不能寐，便立即派遣由南京回到凯里不久、且与缪正元相识的王毅前往寻找。由黔东南至黔西北有千余华里，跋山涉水要走十几天。而林青、缪正元、秦

天真等由于时局的变化和工作需要等原因，又不断地转移活动地点。当王毅到达毕节时，林青、缪正元、秦天真等已离开。王毅尽管在毕节未找到林青等人，但他并没有因此放弃，而是不顾疲劳继续寻找。后历时两个多月，最终在安顺找到了缪正元。缪正元带着王毅赶往贵阳，在贵阳见到了秦天真。王毅向秦天真详细汇报了李光庭等人在国民党第八十五师及黔东南活动的情况。秦天真对于王毅所汇报的情况里有关李光庭等人在国民党第八十五师的开展兵变活动的情况，与同学于蕴此前告知的情况相吻合，便对李光庭等加以信任，并对他们的行为给予了肯定。同时，秦天真代表党组织接收王毅加入了中国共产党。

为了能与李光庭等人尽快见面，秦天真要求王毅即刻返回凯里，通知李光庭等人前往安顺会面。王毅回到凯里后，立即将与秦天真见面的情况向李光庭等作了汇报。李光庭听完王毅的汇报后，便迫不及待地与喻雷一道跟着王毅赶往安顺，并在进步青年宁仿陶（毕节人）开设的商店见到了秦天真。李光庭见到秦天真后，两人当即进行了长时间的交谈。李光庭向秦天真详细地汇报了他在贺龙部队、国民党第八十五师及在凯里开展革命活动等情况，并着重汇报了贺龙给他们两封信的情况。随后，秦天真代表党组织，重新接收李光庭加入中国共产党，同时接收喻雷、宁仿陶加入了中国共产党，并向他们布置以安顺、凯里为中心开展革命活动的任务。从此，与党组织失去联系近两年的李光庭、王毅、喻雷终于重新回到了党组织的怀抱。

然而，就在李光庭等人离开凯里后不久，9月下旬，红六军团西征进入台拱、炉山、黄平等县，其分支途经炉山县的旁海、湾水等地。红军沿途打击反动势力，深得当地群众的欢迎和拥护。

第三节 打入敌军策应红军作战

1934年10月，由于中央苏区的第五次反“围剿”失败，中共中央和中央红军主力被迫实施战略转移。同年12月，中共中央和中央红军经过艰难跋涉和英勇突击，进入贵州攻占黎平，并召开了黎平会议。会后，中央红军挥师北上。

按照黎平会议精神，中央红军于1934年12月19日兵分左、中、右三路纵队向黔北进军。左路纵队从黎平出发，经南加、南哨、台拱等地区继续沿西北方向挺进。其中的红三军团在向西北方向进击的过程中，一支红军部队沿台江县的革一北上来到清水江边时，发现河面宽阔且水深，并且由于受国民党当局的反动宣传，当地群众早已外出躲藏，同时还将船只隐藏起来。在无法渡河的情况下，红军只得沿河而上寻求从上游过河。在经过了炉山县的凯棠、旁海到达湾水后，这支红军才终于在湾水村一处浅滩过了河。之后，红军又沿河边小路经旁海对面的猴场村向岩门司进发，然后北折进击黄平。

12月底，红军主力直趋乌江南岸，蒋介石急调国民党中央军与贵州军阀王家烈部夹击红军。王家烈接到命令后，立即调国民党第二十五军第八团驻防余庆境内的乌江回龙场渡口，阻击红军渡江。

此前，李光庭、王毅、喻雷遵照秦天真的指示，分别以各种方式抓地方武装和绿林武装，以迎接和配合红军在贵州开展革命斗争。王毅到安顺地区活动，喻雷打入贵州省保安处教导总队军官学校当学员。李光庭则通过同乡、贵州省主席王家烈的夫人万淑芬及国民党第二十五军第八团团长万式炯的关系，打进国民党第二十五军，任军部上尉副官。不久，李光庭得知红军要到来的消息，为获得情报和更有效地阻止国民党军对红军的进攻，他要求离开军部，获准后随第八团进入黔北，并被任命为学兵连连长。此时，在台拱县抓地方武装的肖

洪春因武装起义失败，逃亡数月后找到李光庭，李光庭把他安插进入第八团。

1935年1月2日，红军右路军向防守乌江回龙场渡口的第八团发起攻击。团长万式炯面对蒋介石的威逼与红军的进攻进退维谷。李光庭看出了万式炯的隐衷，立即通过其僚属做他的工作，后万式炯退出回龙场以保实力，避开了与红军交战。红军趁势发起进攻，一举占领了回龙场，渡过了天竺乌江，接着攻克了黔北重镇遵义。红军渡过乌江以后，万式炯部撤到湄潭、凤冈、思南一带，避开不与红军交战。

红军一渡赤水后，万式炯的第八团奉命到娄山关阻击红军。2月26日，防守娄山关的国民党军被击溃。当红军追击娄山关溃军至董公寺时，再次与第八团遭遇。此时，蒋介石正派督战专员到第八团督战。万式炯无奈，为了保住乌纱帽，只得下令拼死抵抗。李光庭注视着事态的发展，密令他的连队避开万式炯和督战专员的视线，悄悄撤出阵地，并劝说其他邻近连队也撤出了阵地。很快，第八团全线崩溃，万式炯被迫下令撤退。28日清晨，国民党中央军韩汉英的前卫师抵达遵义老城红花冈山脚，国民党第四军军长吴奇伟和第五军军长王家烈的指挥部设在遵义南郊忠庄铺。王家烈的第一团、五团、八团配合国民党中央军韩汉英师和唐云山师进攻防守红花冈的红军。战斗进行得异常激烈，双方反复争夺制高点，形成拉锯战。然而，由于敌众我寡，加上敌机轮番轰炸，战场的形势随着时间的推移对红军越来越不利。在此千钧一发的关键时刻，李光庭果断命令他的连队摘下军帽置于战壕前沿，佯装抵抗之势，然后借机撤出阵地。同时，还说服邻近的几个连长一起撤出了战斗。黔军撤出后，红军集中力量进攻韩汉英和吴奇伟部。吴奇伟部大败，他带着数十官兵狼狽南逃，并下令砍断乌江浮桥，致使乌江北岸敌军1600余人向红军投降。

溃不成军的第八团逃到金沙江后，其他连队均伤亡惨重，而李光庭的连队却完整无损。为避免万式炯向蒋介石告状，李光庭立即率部离开第八团，投奔王家烈的特务团。该团团长江阳信用是李光庭任军部副官时结交的朋友。李光庭的到来，令欧阳信用非常高兴。这样，李光庭部在特务团站稳了脚。不久，欧阳信用还提拔李光庭任该团副官。事后，万式炯考虑到李光庭与自己和王家烈的夫人都是同乡，关系弄僵了不好见面，对李光庭此事也就不再追究。

一次，李光庭得知红军一支小部队在距其部不远处宿营，便立即派遣肖洪春前往红军营地联系，然而由于红军行动迅速，肖洪春到达时红军已不知去向。同年5月，特务团在郎岱（今六枝岩脚）遭到已投靠蒋介石的国民党第二十五军第一师师长兼湘黔边区剿匪司令、贵州全省剿匪总指挥部副总指挥何知重部围攻，队伍被打散。李光庭在部队被打散后，迅速撤离战场。肖洪春则换上老百姓的便装，连夜逃出包围圈，日夜兼程赶往安顺，奇迹般地在城里与李光庭相遇。当时虽然李光庭是长官，可是事情发生得突然，撤离时李光庭身无分文。肖洪春是连队的采买，每天口袋里带着50块云南小板银元。肖洪春将大部分银元交给李光庭，让李光庭先期乘车到贵阳，而自己仅留下够住宿的银元，步行到贵阳与李光庭会合。

在此期间，唐寿南、陈学海、黄玉如自打入张元勋部后，积极开展武装兵运工作。后王家烈为加强自己的军事力量，把唐寿南带领的二团作为交换武器的条件，调到广州并入陈济棠部，兵运活动被迫中止，唐寿南等离开部队后回到贵阳，而陈学海、黄玉如从广州返回家乡组织发展地方武装。（未完待续）

（凯里市委党史研究室提供 杨金科 撰稿）
节选自《中国共产党贵州省凯里市历史》

凯里市原创公益广告系列
社会主义核心价值观

社会主义核心价值观

国家 富强、民主、文明、和谐

社会 自由、平等、公正、法治

公民 爱国、敬业、诚信、友善